



京族三岛：休渔期唱起“旅游歌”

滨海而居的京族是中国唯一的海洋民族，主要聚居在广西东兴市江平镇的京族三岛——万尾、巫头和山心，与越南隔海相望。自5月1日休渔期起，当地京族群众借助岛、滩、海的风光优势发展旅游业，开辟新的增收途径。图为5月16日，游客租船出海观光。

新华社记者 张爱林 摄

文博会首设文化和旅游融合发展馆

本报讯（记者刘友婷）5月16日至20日，第十五届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（简称“文博会”）在深圳举办，共有2312个政府组团、企业和机构参展，吸引了全球103个国家和地区2.1万余名海外展商参会、参展和采购。据主办方介绍，本届文博会首设文化和旅游融合发展馆，以融合发展为切入点，全面展示文化和旅游融合的最新成果。

据介绍，本届文博会将2号馆变更设置为“文化和旅游融合发展馆”，以“美丽中国”整体旅游形象为统领，重点引进国内重点旅游省份的文化旅游特色产业集群参展，集中展示历史古迹、人文景观、全域旅游示范区、主题公园、精品旅游演艺项目和旅游科技等内容，配套举办文化和旅游产业专项债券及投资基金融资对接交流活动。

本届文博会还打造了“丝路之旅”文化旅游主题活动。“一带一路”国际馆组织丝绸之路沿线国家和地区的剧院、博物馆、美术馆及其他文化和旅游机构参展，在文化和旅游融合发展馆举办“一带一路”文化和旅游产业国际合作重点项目展，配套举办中国文旅产品国际营销年会，深化国际文化旅游合作。

长三角携手推进旅游援疆

据新华社（记者陈爱平）随着长三角更高质量一体化发展，上海、安徽、江苏、浙江正加强合作，携手推进旅游援疆。5月20日在上海举办的“长三角南疆旅游援疆联盟上海推介会”上，喀什、阿克苏、克孜勒苏柯尔克孜自治州、和田等南疆四地州纷纷展示当地丰富的旅游资源及浓郁的民族风情，并与沪苏浙皖四地援疆工作前线指挥部及100余家旅游企业对接。这是长三角地区旅游援疆联盟成立以来的又一项重要旅游援疆举措。

喀什地委副书记、上海援疆前方指挥部总指挥史家明介绍，旅游援疆既是有效拉动消费经济的扶贫富民工程，又是促进民族间交流交往交融的重要平台。南疆作为“一带一路”重要节点，正积极聚合援疆力量，强化旅游功能、完善旅游设施、扩大旅游影响、提升旅游服务，加快推进从旅游资源大区向旅游经济强区转变。

在推介会上，春秋旅游、上青旅、上航假期、硕风国际旅行社等旅游企业分别与南疆四地州签署援建合作协议，将积极组织长三角游客赴南疆旅游；太平洋财产保险与喀什地区签署了安全公众责任保险，免费为全国赴喀什游客提供旅游人身安全风险保障。

统计显示，2018年有超过1000万人次长三角地区居民前往新疆旅游。业界预计，随着长三角省市进一步携手推进旅游援疆，今年长三角赴疆游客有望保持增长。

去年年底，上海、江苏、浙江、安徽等省市援疆工作前线指挥部联合发起成立长三角地区旅游援疆合作联盟，并达成共识：共商推进区域旅游援疆合作措施、协调制订年度旅游援疆合作计划；以长三角地区为主要客源目标市场，以“市场化、常态化”为发展导向，合理设计安排旅游线路和旅游产品，联手开发“长三角”号旅游援疆包（专）机、专列等；加强联合监管、联手整合各自的旅游培训资源、助力南疆加强旅游公共服务设施标准化建设等。

上海推出全新“水岸联动”旅游项目

据新华社（记者陈爱平朱翃）登上游船，满眼是黄浦江沿岸时尚的建筑群；到达目的地，则是绿树成荫、鲜花似海的郊野美景——这条联通上海市区和崇明区的航线是上海5月21日推出的全新“水岸联动”旅游项目。

这条线路单程为63公里，单程航行时间3.5小时。游客抵达崇明后下船前往当地景点景区游玩，尽兴后登船当日返回上海市区。

试运营期间，于每周六开一班。线路按季节变化设有5种主题，涵盖不同的应季景点，包括常设的经典怀旧线路、适于5月和6月的赏薰衣草线路、适于7月和8月的赏荷花线路、适于9月和10月的品蟹线路和适于冬季的郊野人文体验线路。

“以往从市区前往崇明，或是自驾或是乘坐大巴，数小时的行车路线比较无聊，节假日还会遭遇堵车。这条全新线路既满足了乡野旅游需求，也把沿线变成了风景。”一路饱览黄浦江岸风光后，将前往崇明东平国家森林公园的上海市民李先生说。

上海去年发布“旅游30条”，提出至2035年建成世界著名旅游城市，其中措施包括打造“黄浦江游览”世界级旅游精品，推进水岸联动发展。

上海市崇明区相关负责人介绍，“水岸联动”多点停靠试点目的地选在崇明，也是上海推动全域旅游和落实乡村振兴的创新探索。被称为“海上后花园”的崇明区有海堤、湿地、森林公园、农场等多种景观，并将在2021年迎来有中国花卉界“奥林匹克”之称的“中国花卉博览会”。

重庆打造城市绿肺市民花园

据新华社（记者柳倩）记者从重庆市规划和自然资源局获悉，重庆市近日正式发布《重庆市主城区“四山”保护提升实施方案》，对重庆主城区境内的缙云山、中梁山、铜锣山和明月山进行保护和修复。

纵贯重庆主城南北的缙云山、中梁山、铜锣山、明月山并称重庆主城区“四山”，被视为“山城重庆的脊梁”和“天然的生态屏障”。《实施方案》明确提出：要将紧紧围绕“保护自然、保障民生”这一基本方针，以“城市绿肺、市民花园”为总体定位，突出“四山”的自然、人文、民生、休闲四大类功能。

重庆市将切实加强规划统筹，全面摸清“四山”自然生态人文资源本底条件，全力推进《重庆市缙云山、中梁山、铜锣山、明月山管控制分区规划》与国土空间规划、自然保护区域规划、森林公园规划、风景名胜区规划、城市绿地系统规划、旅游规划、农业规划等各类规划的“多规合一”。

旅游观察

本报记者 吴雪君
通讯员 林诗婷

5月21日上午，海南琼中黎族苗族自治县百花岭热带雨林风景区游人如织。在前往景区的蜿蜒山路上，排队上山的汽车宛如一条长龙，有序前行。“这里的空气真是好啊，难得一见的热带雨林景观，好风景，好空气，好惬意。”在百花岭热带雨林景区的天池边，来自上海的游客王女士说。

连日来，在海南中部的百花岭、黎母山、鹦哥岭、五指山等景区景点，来自全国各地的游客到这里探秘雨林秘境，体验黎风苗韵。《工人日报》记者在百花岭景区看到，川流不息的游客或在菩提树下乘凉，或在白肤潭边戏水，或在藤王谷和爱情谷前合影留念，或在景区舞台处享受黎歌苗舞的视听盛宴，还可与村民对歌比舞，好不快活。

5月，进入夏季，避暑游、清凉游等产品受到热捧，受此影响，海南清新、绿色、健康的森林生态游成为不少游客的选择。登山赏景、雨林漂流、山地运动、自然教育等特色产品层出不穷，丰富了海南休闲旅游产品供给。然而，《工人日报》记者走访发现，随着森林旅游产品供给规模扩张，竞争不断加剧，产品老化单一、服务水平不高、营销不到位等问题日益凸显。

森林游渐受追捧

“旅行不一定要到繁华的都市，‘归隐山林’也许是让浮躁的心平静下来的正确打开方式。”来自四川的游客张先生一家每年五六月份都会来海南旅游。今年五一长假期间，得益于怡人的自然风光与温泉养生、雨林观景、山间垂钓等丰富的体验产品，不少位于海南中部山区的特色酒店受到热捧。酒店位于热带雨林中，湖中木屋别具一格，景色优美如画，在山林间品茶、钓鱼、看书，十分惬意享受。”湖北游客李思告诉《工人日报》记者，今年五一假期，没有扎堆热门的海滨酒店，而是选择在保亭一家度假酒店感受了一把“森林游”。

“海南不仅有滨海风光，也有丰富的热带雨林资源。近年来随着‘蓝绿’旅游资源的不断整合，森林旅游增长迅速。温泉疗养、徒步观光、惊险漂流等特色山间玩法逐渐受到游客青睐，进一步满足游客观光、度假、康养等多样化需求。”三亚市旅文局副局长叶凯中说。

近年来，三亚市林业局最新规划，截至目前，该市已对外开放临春岭森林公园、亚龙湾热带天堂森林公园和抱龙森林公园等3处森林公园，下一步还将规划福岭、凤岭、北山、凤凰岭等4处森林公园。

南旅游。今年一家五口选择了到海南五指山景区和白沙黎族自治县的鹦哥岭自驾游。在他们看来，这种方式随心而行，将自己置身于大自然中，沿途赏山赏水，满眼是花草树木，好不惬意。

《工人日报》了解到，“五一”小长假期间，一向主打“观光牌”的三亚亚龙湾森林公园接待游客4.13万人次，同比增长113.99%，增幅位居当地各大景区首位。

“景区坐拥丰富的热带雨林资源，巧妙融合了山、海风光，为游客提供独特的观景体验。吸引了不少游客前来打卡，近距离感受雨雾缭绕、郁郁葱葱的森林美景。”三亚亚龙湾森林公园工作人员黄庆优说。

无独有偶，今年五一长假期间，得益于怡人的自然风光与温泉养生、雨林观景、山间垂钓等丰富的体验产品，不少位于海南中部山区的特色酒店受到热捧。酒店位于热带雨林中，湖中木屋别具一格，景色优美如画，在山林间品茶、钓鱼、看书，十分惬意享受。”湖北游客李思告诉《工人日报》记者，今年五一假期，没有扎堆热门的海滨酒店，而是选择在保亭一家度假酒店感受了一把“森林游”。

“海南不仅有滨海风光，也有丰富的热带雨林资源。近年来随着‘蓝绿’旅游资源的不断整合，森林旅游增长迅速。温泉疗养、徒步观光、惊险漂流等特色山间玩法逐渐受到游客青睐，进一步满足游客观光、度假、康养等多样化需求。”三亚市旅文局副局长叶凯中说。

近年来，三亚市林业局最新规划，截至目前，该市已对外开放临春岭森林公园、亚龙湾热带天堂森林公园和抱龙森林公园等3处森林公园，下一步还将规划福岭、凤岭、北山、凤凰岭等4处森林公园。

转向多业态并重

得益于得天独厚的气候条件与自然资源优势，海南森林众多且贯穿全岛，形成了尖峰岭、吊罗山、黎母山、霸王岭、七仙岭、海口火山、兴隆侨乡、儋州新盈农场等森林公园，为森林旅游加速发展提供了良好的先天优势。

随着个性游、休闲游等新兴旅游形式兴起，越来越多的涉旅商家开始挖掘新商机，探索“森林+”旅游模式。

森林旅游体验如何变得更加丰富？如今，在产业升级的背景下，森林旅游正从观光旅游为主向森林体验、森林康养、休闲度假、自然教育、山地运动、生态露营等方向转变。比如，呀诺达雨林文化旅游区一方面深挖黎族苗族元素、创意文化特色产品；另一方面结合景区内急流、怪石、瀑布、巨树等自然优势，推出“踏瀑戏水”拓展活动，进一步丰富雨林观光体验。尖峰岭国家公园打造“露营文化”，推出自驾游、露营游等特色产品，将纯粹“看山”变成“玩山”。海口火山国家森林公园充分挖掘景区观赏、科普、科研等价值，推出特色研学游、亲子游产品，刺激旅游消费。此外，“森林观光+温泉养生”“森林观光+中医理疗”等特色康养产品也相继推出，不断丰富森林游体验。

随着公众出游选择日益丰富，简单纯粹以观光为主的旅游产品已经无法满足游客的需求，这也刺激着传统景区向多业态并重方向转变。三亚鹿回头景区相关负责人介绍，近年来该景区一方面升级改造观景栈道、观景台，提升游客的观光体验；另一方面通过融合黎苗文化、爱情文化、体育文化等，开展音乐会、夜跑活动等互动项目，不断丰富森林游产品。

开发与保护双管齐下

然而，随着森林旅游产品供给规模不断扩张，竞争日益加剧，一系列问题开始凸显。

目前海南森林旅游发展还存在一些不足，更多表现在森林旅游开发的层次不深、产品单调、发展区域不平衡。”中国海洋学会海洋旅游专业委员会副会长陈耀说。

呀诺达雨林文化旅游区常务副总经理聂世军认为，在海南“蓝色旅游”已经初具规模条件下，位于中部山区的“绿色旅游”因地理位置和交通不便等原因，仍处于明显落后状态；存在着总量不大、档次不高、特色不鲜明等问题。此外，在旅游业开发中，森林旅游大多停留在自然景观的开发，缺少富含文化底蕴的旅游景点。

可喜的是，针对海南森林旅游发展短板，政府部门、涉旅企业等开始探索转型发展，实现森林旅游开发与保护并重推进。今年4月，海南热带雨林国家公园管理局揭牌成立，将着力开展海南热带雨林国家公园体制试点，试点区总面积达4400余平方公里，涉及白沙、五指山、乐东、琼中、东方、昌江、保亭、陵水、万宁9个市县。

此外，刚印发的《国家生态文明试验区（海南）实施方案》中提出，海南要促进生态旅游转型升级和融合发展，包括构建以观光旅游为基础、休闲度假为重点、文化旅游和健康旅游为特色的生态旅游产业体系，建设一批设施完备、功能多样的休闲观光园区、森林人家、渔村渔家、康养基地等，为热带雨林资源开发与保护提供良好平台。

“海南需要充分利用好热带森林、乡村田园和多样性的动植物资源，提升旅游产品和旅游商品的价值，推进生态文明建设。”陈耀说。



感受亚洲旅游文化之魅

5月20日，观众在亚洲文化旅游展现场参观展览。

日前，“亚洲文化旅游展”在北京全国农业展览馆开幕。本次“亚洲文化旅游展”通过文化和旅游专题展示、文化表演、旅行商大会、文旅产品洽谈、世界遗产影像展示、主宾国及主题市推介等板块，展出了中国与亚洲各国文化和旅游产业发展的最新成果。

本报记者 王伟伟 摄

景区降价优惠、旅游扶贫助残、对劳模实施旅游奖励——

3500多条旅游惠民措施共筑美好生活

本报讯（记者王瑜）5月19日是第9个“中国旅游日”。当日，文化和旅游部在安徽省黄山市举办“中国旅游日”主会场活动。全国多地设立分会场，全国推出“中国旅游日”惠民旅游套餐，为消费者最高节省390元。湖北125家景区向游客免费提供35万元门票。福建平潭综合实验区内所有景区免门票、海坛古城海防博物馆免费开放。黑龙江省推出115项系列活动及139项惠民措施。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。山西全省国有及国有控股企业A级景区，在旅游日当天对残疾人免票。福建龙岩新罗龙硿洞景区、七彩蓝田生态农业休闲观光园对残疾人免费。海南澄迈县设立爱心扶贫展位，拓宽贫困户农产品销售渠道。湖北神农丹江口对残疾人、景区所在地建档立卡贫困户免票，对景区所在地建档立卡贫困户免票。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。

据了解，“中国旅游日”当天，全国各地纷纷推出景区降价、免费等优惠措施。北京市81家4A级及以上景区开展旅游日主题宣传，多家景区实行门票半价优惠。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。

据了解，“中国旅游日”当天，全国各地纷纷推出景区降价、免费等优惠措施。北京市81家4A级及以上景区开展旅游日主题宣传，多家景区实行门票半价优惠。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。

据了解，“中国旅游日”当天，全国各地纷纷推出景区降价、免费等优惠措施。北京市81家4A级及以上景区开展旅游日主题宣传，多家景区实行门票半价优惠。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。

据了解，“中国旅游日”当天，全国各地纷纷推出景区降价、免费等优惠措施。北京市81家4A级及以上景区开展旅游日主题宣传，多家景区实行门票半价优惠。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。

据了解，“中国旅游日”当天，全国各地纷纷推出景区降价、免费等优惠措施。北京市81家4A级及以上景区开展旅游日主题宣传，多家景区实行门票半价优惠。

在旅游扶贫助残措施方面，安徽合肥、亳州等10个市的景点针对全国建档立卡贫困户、残疾人推出免费政策。

吉林创新红色文化旅游传播方式

百余名讲解员同台比讲红色故事

“从小就经常听爸妈讲杨靖宇将军的故事，我一直非常崇拜他，希望通过我的讲述，让更多人了解这位伟大将军的英雄事迹，进而激发爱国和奋斗情怀。”

王世博说，关于杨靖宇将军的英雄故事有很多，但要讲得生动且与众不同不容易。备赛期间，他从书籍、网络收集大量资料，并特意找到相关影视作品反复观看，一篇讲解稿在十几天内修改了七八遍，每一句讲稿的用词、每一句的语气都经过严格推敲，以求达到最佳效果。

冯寧亭是一名从业多年的导游，因为工作很忙，最近一个月基本都在省外，直到开赛前一天才返回长春，来不及休息就投入到紧张的比赛中，“时代楷模黄大年的故事发生在长春，是我们每个长春人的骄傲，我有责任、有义务去努力讲好他的故事。”

冯寧亭是一名从业多年的导游，因为工作很忙，最近一个月基本都在省外，直到开赛前一天才返回长春，来不及休息就投入到紧张的比赛中，“时代楷模黄大年的故事发生在长春，是我们每个长春人的骄傲，我有责任、有义务去努力讲好他的故事。”

站在台上的冯寧亭嗓音略显沙哑，但情绪饱满、字正腔圆，屡获热烈掌声。

“今年是新中国成立70周年，在这个重要时间节点上，举办如此专业的红色讲解员大赛，能够充分发挥出各级爱国主义教育示范基地和红色旅游景区的教育功能，同时进一步加强讲解员队伍建设，弘扬长春红色文化。”大赛评委、伪满皇宫博物院副研究员张微说。

中共长春市委党史研究室的陈磊表示，以前宣传红色文化主要通过发放书籍，或让讲解员走进企业、机关、学校现场宣讲等，本次大赛是对宣传红色文化、挖掘红色故事的大胆创新，不仅可促进讲解员队伍更深入地理解红色文化，也有助于通过他们更好地传播红色精神。

福建晋江举办文化旅游节



5月19日，演员在晋江市2019年文化旅游节开幕式上表演“掌中木偶”。

当日，以“文旅融合，品质晋江”为主题的福建省晋江市2019年文化旅游节开幕。

新华社记者 魏培全 摄